

一臺灣省大事記一

臺灣省大事記

中華民國八十一年一月一日至八十一年三月三十一日

月 日	摘要	說明	備註
1 1	△中樞舉行中華民國八十年開國典禮暨元旦團拜，李登輝總統期勉在新的一年中我們將可在新的憲政體制下，加速推動政治結構的改善，進一步達成民主政治目標。	△臺灣省政府教育廳，補助各縣市政府新臺幣一百三十五萬元，充實幼兒教育資源中心有關設施。	

7	6	△高速公路一百四十一公里銅鑼段宜，並組成推動小組。	局長集會，商討垃圾掩埋場相關事宜。
△高雄縣杉林鄉鄉格為縣轄市。	△臺灣省政府委員會議通過，桃園縣平鎮鄉改制升級。	△臺灣省政府委員會死亡十三人受傷之慘禍。	△臺灣省政府委員會平鎮鄉改制升級。

魏永竹

12	10	8
<p>△總統府資政楊亮功病逝臺北，享年九十七歲。</p> <p>△臺灣省議會第九屆第四次省政總質詢圓滿結束。</p>	<p>△南迴鐵路開始臨時營運，自強號每日往返高雄、臺東一個班次；上午八時發出第一班營運班車。</p>	<p>△總統府資政楊亮功病逝臺北，享年九十七歲。</p> <p>△臺灣省議會第九屆第四次省政總質詢圓滿結束。</p>

臺灣省政府表示，今年為「交通禮讓年」，將以行車有序、停車有律及行路有禮等目標作為工作指標。	這三大指標的工作重點為： ——行車有序：一建立行車優先順序。二疏導車流阻塞路段。三改善道路交通工程設施。	——停車有律：一整理公共場所停車秩序。二整理路段巷道停車秩序。三清除道路障礙。 ——行路有禮：一整理維護行人設施。二取締人車
---	---	---

17	14
<p>△美國在臺協會理事主席白樂崎一行六人，到中興新村訪問省政府，受到省主席連戰的熱誠歡迎。</p> <p>△立法院選舉劉松藩、沈世雄為立院第十二位正副院長。</p> <p>△臺北市議會訪問團一行二十餘人</p>	<p>△南部五縣市砂石車業者為抗議高雄縣燕巢鄉民圍堵攔阻超載砂石車並反對無照拼裝車，聯合罷採砂石。</p>

違規行為。三推行行人配合行動。

，由議長陳建治率領，到中興新村訪問。

△省主席連戰在省政資料館，頒發四千四百五十萬元獎金，給本省八十年環境清潔競賽績優縣市鄉鎮。

全省八十年度環境清潔競賽績優獲獎名單及獎額如下：

一、縣市部份——新竹縣、臺南縣、澎湖縣及基隆市各獲頒二百萬元，桃園縣、雲林縣、宜蘭縣及臺南市，各獲頒一百萬元。

二、鄉鎮市部分——豐原市、龍潭鄉、林口鄉、西湖鄉、鳳山市、學甲鎮、名間鄉、甲仙鄉、宜蘭市、羅東鎮、池上鄉、霧台鄉，各獲頒一百五十萬元。中和市、潭子鄉、埔心鄉、二水鄉、大社鄉、莿桐鄉、國姓鄉、吉安鄉、卑南鄉、望安鄉、各獲頒一百萬元。蘆洲鄉、霧峰鄉、烏來鄉、阿蓮鄉、白河鎮、梅山鄉、冬山鄉、白河鄉、綠島鄉，各獲頒五十萬元。

△臺灣省政府委員會議通過省府下年度施政綱要，將報請行政院核備，並頒發省府各單位作爲編訂下年度施政計畫的依據。

省府八十二年度十大施政目標分別爲：（一）健全自治體制、充裕地方財源、城鄉差距、（三）健全教育發展、提升文化素質、（四）建設富麗農村、增進農民福祉、（五）改善公共秩序、建立祥和社會、（六）強化醫療保健、健全社會福利、（七）加速交通建設、擴展觀光旅遊、（八）強化勞工行政、確保勞工安全、（九）落實環境保護、維護生態保育、（十）推動現代化管理、提升行政效能。

在省府原有施政項目中，下年度將增列之項目計有：（一）民俗保存維護、（二）落實勞動基準法、確實保障勞工權益、（三）輔導事業單位改善安全衛生措施、（四）追蹤輔導青少年建立正確之人生觀、（五）國民健康生活促進與國民營養

24

△高雄縣籍立法委

22

△省府核定三十三家省營事業機構八十年度經營績效考核成績，共有一百五十五家考列甲等，八家考列乙等。

、（六）辦理政策性農事專案貸款、（七）重建農村文化、（八）訂定廢棄土管理法規、（九）加速實施都市計畫地區容積率管制、（十）建立許可登記制度。

二十五家考列甲等的事業機構為臺灣銀行、土地銀行、合作金庫、第一銀行、華南銀行、彰化銀行、臺灣中小企銀、臺開信託公司、臺壽公司、臺產公司、勞保局、高疏公司、中興紙業公司、唐榮公司、公賣局、基隆港務局、臺中港務局、高雄港務局、臺航公司、石門水庫、曾文水庫、礦物局、臺影公司、臺灣書店、印刷廠等二十五家。

考列乙等者有農工企業公司、鐵路局、臺汽公司、花蓮港務局、鐵路貨運搬運公司、自來水公司、物資局、新生報業公司等八家。

員黃河清心臟病逝高雄寓所，享年五十五歲。

△臺灣中區大專教授省政建設參觀團，到中興新村省府訪問。

25

△省府民政廳表示，據統計本省神壇共有三千八百四十六處；其中道教三千四百三十三處，佛教三百八十五處，理教三處，軒轅教四處，天帝教一處，一貫道十九處，天德教一處。達式。

27

△行政院公平交易委員會正式成立，行政院長郝柏村為首任主任委員王志剛舉行佈達式。

一臺灣省大事記一

2

3

△臺灣省八十年度

地政業務檢討會
，省主席連戰親

臨致詞。

△李總統登輝先生
發表除夕談話，

向全國同胞辭歲
，期勉國人要有
勤儉建國的觀念
。◦

△李總統首次透過
衛星傳播，向海
外僑胞發表除夕
談話，祝福大家
新春愉快，萬事
如意。◦

△臺灣省政府主席
連戰，向全省同
胞拜年賀節，同
時發表春節談話
，強調在未來新
的一年中，省政
建設工作將繼續
從政治、經濟、
社會及文化四方

9

7 4

面加強革新建設
，增進為民服務
效能。

△公平交易法開始
執行。

△省主席連戰主持
省府新春團拜，

同時期勉省府員
工發揮積極精進
、奮發不已的工作
精神，全心全意
投入省政建設

為民服務工作，
達成新年三願——
「落實工作」、「
創新工作」、「享受
工作」的目標。◦

△總統頒布國大臨
時會召集令，全
體國代於三月十
日起報到，二十
日集會。

總統民國八十一二月
九日令：依據中華民國憲法
增修條文第六條之規定，第
二屆國民大會臨時會定於中
華民國八十一年三月二十日
集會。

11

△臺灣電力公司決

定在澎湖縣白沙
鄉瓦硐村北側高
地，設立風力發

力發電廠，初步

選定為一千五百
千瓦，包括六部

各二百五十千瓦
風力發電機。

12

△臺灣省政府為落

實為民服務工作
，分別訂定「臺灣
省政府行政效
率指標」，規定
人民陳情案最高
處理時限。

省府新訂立之「臺灣省

政府行政效率指標」重點包
括：(一)人民申請案件處理作

業時限按性質分類，最長者
為九十天，最短者為隨到隨
辦，(二)公文處理作業「最速
件」為隨到隨辦、「速件」
不得超過三天、「普通件」
應在六天內辦結，其他限時
公文也應依時限辦理，(三)訴
願案件審議時間最高三個月
。(四)人民陳情案不得超過一
個月處理時限，(五)會議發言
有時間限制，議程一次以不
超過二小時為原則。

13

△國內油品價格調整一覽表

低，調為百分之
二點九至七點六
。

品名 項目														
	(元)													
	調整後價格													
	(元)													
	調降金額													
	(%)													
低硫燃料油	低硫鍋爐用油	氣渦輪機燃油	普通柴油	高級柴油	煤油	航空燃油A1	航空汽油	二行程無鉛汽油	九二無鉛汽油	高級汽油	九五無鉛汽油	液化石油氣	天然氣(二)	天然氣(一)
元／公秉	元／公秉	元／公秉	元／公升	元／公升	元／公升	元／公升	元／公升	元／公升	元／公升	元／公升	元／公升	元／公斤	元／立方公尺	元／立方公尺
三、九五·〇〇	六、三五·〇〇	一、五〇〇·〇〇	二·五〇	三·五〇	三·五〇	九·五〇	六·〇〇	六·〇〇	七·〇〇	七·〇〇	七·〇〇	二·五〇	八·四〇	七·一〇
三、六五·〇〇	五、八五·〇〇	一、〇〇〇·〇〇	一·〇〇	三·〇〇	三·〇〇	九·〇〇	一·五·〇	一·六·〇	一·七·〇	一·七·〇	一·七·〇	一·〇·〇	七·四〇	七·〇五
三〇·〇〇	三〇·〇〇	五〇·〇〇	〇·五〇	〇·五〇	〇·五〇	〇·五〇	〇·五〇	〇·五〇	〇·五〇	〇·五〇	〇·五〇	〇·一〇	〇·一〇	〇·一〇
七·六	五·八	四·三	四·三	四·〇	三·七	三·三	三·一	三·〇	三·〇	三·〇	三·〇	二·九	六·〇	六·〇

一臺灣省大事記一

18	17	15
△外國駐華使節團 禮。	△臺灣省第四屆中華民藝華會，分別在苗栗、高雄、花蓮三縣同時揭幕。省主席連戰蒞臨苗栗縣立體育場參觀。 △臺灣省政府委員兼民政廳廳長林豐正，接任中國國民黨臺灣省黨部主任委員，連主席特頒給榮譽紀念章。	△新臺幣對美元匯率突破二十五元關卡，一美元兌二十四點九七〇五元臺幣。
△省主席連戰晚間蒞臨北港朝天宮參加元宵節花燈展覽開幕剪綵典禮。	△臺灣省政府委員兼民政廳廳長林豐正，接任中國國民黨臺灣省黨部主任委員，連主席特頒給榮譽紀念章。	△臺灣省第四屆中華民藝華會，分別在苗栗、高雄、花蓮三縣同時揭幕。省主席連戰蒞臨苗栗縣立體育場參觀。
△省主席連戰與南非共和國杜省省長霍克，在省政資料館共同簽署臺省與杜省締結姐妹省聯合聲明。這是杜省第一個與臺省締明的	△臺灣省黨部副主委涂德鈞接任臺灣省政府民政廳廳長。	△臺灣省黨部副主委涂德鈞現年五十八歲，東海大學公共行政研究所結業，革命實踐研究院黨幹班畢業，曾任國小教師、主任嘉義縣第八、九屆縣長、中央候補委員、省府委員、現任中國國民黨中央委員，臺灣省黨部副主任委員。
21	20	
△省主席連戰與南非共和國杜省省長霍克，在省政資料館共同簽署臺省與杜省締結姐妹省聯合聲明。這是杜省第一個與臺省締明的	△臺灣省黨部副主委涂德鈞接任臺灣省政府民政廳廳長。	，由團長南非共和國駐華大使領隊，以及外交部長夫婦陪同，到中興新村省府拜會，受到省主席連戰的熱烈歡迎。

非洲省分，也是該省首次與國外省份締結姊妹關係。

△臺灣地區慶祝八
十一年農民節大會及「神農獎」頒獎典禮，上午在省府黎明辦公區舉行，省主席連戰應邀致詞及頒獎。

接受表揚的名單如下：

一、十二位傑出專業農民——陳漢章、陳三福、黃聰賢、賴朝賢、陳溫泉、邱宏彥、邱信吉、吳山林、郭博儒、張鴻釋、張清山、蘇文昆。

二、十二位傑出青年農民——林俊廷、陳光輝、詹明興、曾英哲、簡坤助、蔡錫安、蘇文炳、楊朝昇、鄒鄉遠、葉皓東、劉燕景、謝嘉誠。

十二位傑出農家婦女——李秋燕、李呂阿敏、洪素、林郭最、侯清秀、朱淑華、黃玉琴、柯勉、沈淑媛、莊密、陳阮阿絨、林詹秀鳳。及二百六十四位模範農民。

△林榮三當選監察

25

院副院長。

△臺灣省慶祝第四十九屆兵役節，並頒獎表揚本省連主席親臨致詞

模範征屬代表——臺北縣詹朝福、張鶴吉、林政雄、許成三、謝輝雄；宜蘭縣賴阿壹、李青年；桃園縣徐維雄、黃俊才、劉新軍；新竹縣洪秀義、陳春鳳；苗栗縣涂漢垣、鄭安男；臺中縣劉佳松、劉克儉、紀陳熟；南投縣曾松雄、魯正義；彰化縣鍾慶治、黃榮緘、周茂雄、洪大場；雲林縣趙榮章、吳謹宇、吳萬居；嘉義縣鍾昭輝、蔡水德；臺南縣許永和、吳堃茂、林振忠；高雄縣黃武義、鄒量進、孫勝治；屏東縣韓清峰、陳金清波、潘吉；臺東縣孫春榮；花蓮縣馬春妹；澎湖縣陳德田；基隆市林碧嬌、林陳笑；新竹市陳文雄；臺中市朱敏男、陳玉華；嘉義市孫黃彩

接受省府主席連戰頒獎表彰、表揚的單位及人員如下：

一臺灣省大事記一

27

△省主席連戰上午在省政資料館，接待來訪的第二屆國大代表，就省政建設及修憲問題彼此交換意見。
△省農林廳水土保持局，積極推展「坡地農業」計

績優縣市兵役協會主委體—海軍總醫院、國軍八七醫院、臺南慢性病防治院、郵政儲金匯業局匯兌處。協助推行役政有功人員陳牧民、陳彩媛、賴元良、洪慶宗、馬文萱、徐淑娟、曾翠玲。

績優役政鄉鎮市區公所—臺北縣汐止鎮公所等二十個公所。

娥；臺南市蘇汪玉梅、歐汪秀鸞。

績優縣市兵役協會主委—高雄縣江吉源；臺東縣李忠憲。協助推行役政績優團體—海軍總醫院、國軍八一七醫院、臺南慢性病防治院、郵政儲金匯業局匯兌處。

協助推行役政有功人員陳牧民、陳彩媛、賴元良、洪慶宗、馬文萱、徐淑娟、曾翠玲。

3

1

29

28

△臺灣省文獻委員會編印完成「二二八事件文獻續錄」，係二八事件文獻續錄，今與行政院「二二八事件研究報告」同時公布。

△臺灣地區勞工保險自民國三十九年創辦，迄今屆滿四十二年，截至去年十二月底，被保險人數已有七百二十八萬一千多人。

△行政院主計處表示；八十年度臺灣地區平均每人國民所得為八千八百十五美元，

畫，以四千八百九十一餘萬元經費，改善坡地農業線中的硬體設備。

△臺灣省文獻委員會編印之「二二八事件文獻續錄」，係繼八十年十一月發行之二二八事件文獻輯錄之第二本，其內容以檔案為主，文獻資料及繼續採訪口述紀錄為輔，全書計六十餘萬言。

居世界第二十五位，在亞洲鄰國中僅次於日本、香港及新加坡。
△臺灣省姊妹州美國內布拉斯加州一百二十五週年紀念，省主席連戰特贈國父手書「禮運大同篇」大理石一座以陳列於該州州政府大廳內，由我駐美代表丁懋時代為致贈。
△省府三月份國父紀念暨動員月會，在中興新村中興會堂舉行，由主席連戰主持，會中並舉行新任省民政廳廳長涂德鈞就職宣誓典禮。
△臺灣省政府八十

一年員工運動會，在中興新村中興會堂前廣場舉行，由省府秘書長李厚高代表省主席主持，共有省屬機關、省議會、省政記者及中興長青協會等三十個單位五千二百餘位員工參加。
△臺灣省八十一年「推動祥和社會，親子植樹活動」，在臺中市「南苑公園」舉行。

△臺灣省政府委員會議修正通過民政廳、警務處、各縣市警察局及各縣市戶政事務所組織規程及編制表，決將戶籍

一臺灣省大事記一

18	16	13	12
△省府主席連戰巡視宜蘭，關切地	△臺灣省稅務局舊任局長黃源春、新任局長鄭錦城交接典禮，在該局會議室舉行。	△桃園縣平鎮鄉升格為平鎮市，省主席連戰親往祝賀。	△八十一年臺灣省植樹節慶祝大會，在屏東中正藝術館舉行，省府秘書長李厚高代表省主席主持，會中並頒獎表揚造林、保林、綠化績優單位及有功人員。
		該鄉奉核定於本日升格為縣轄市。	
		(三)月一	
21			
△花蓮發生五級地震，幸無災害。	△花蓮發生五級地震，氣象局表示，花蓮五級震，幸無災害。	設立農產品直銷中心、漁會超市，並透過分級包裝、冷藏及其他經營管理觀念，推展各地區特產農產。	△省府農林廳選定田尾鄉、羅東鎮、臺北縣、新莊市、八德鄉、大甲鎮、玉井鄉、下營鄉、林邊鄉、里港鄉農會及蘇澳漁會，輔導設立農產品直銷中心、漁會超市，並透過分級包裝、冷藏及其他經營管理觀念，推展各地區特產農產。
			△第二屆國民大會臨時會開會典禮，在陽明山中山樓舉行，李總統親臨致詞。
			方建設。

26	22	
<p>△行政院院會通過 提名，經國民大會同意任命」。</p>	<p>△第一屆山胞藝術季活動，在高雄市立文化中心舉行。</p>	<p>二十一點六度，約在花蓮北北西方五點七公里處。氣象局強調，這個位置，實際就是在花蓮市，地震深度為二十四點八公里。</p> <p>除了花蓮外，位於臺東、花蓮之間的西林，地震強度也有五級，日月潭二級，蘇澳一級。</p>

29	28	
<p>△臺灣省議會討論 發表聲明，「堅決支持總統公民直接選舉方案，反對監委由總統提名，經國民大會同意任命」。</p>	<p>△臺灣省政府環境保護處訂定「臺灣省推動資源垃圾回收日實施計畫」，定四月一日起為全省推動期，並定八十二年一月一日起全面實施。</p>	<p>高雄市政府財政局長曾廣田轉任臺灣省公賣局局長。</p> <p>省稅務局專員幹起，歷任臺南市政府財政局長、主任秘書、高雄市政府副秘書長、財政局長。</p> <p>曾廣田將於四月一日轉任臺灣省菸酒公賣局局長。</p> <p>現任公賣局長藍祖堂自請退休，已獲省府同意。</p>

31

青年節團結自強大會，在臺中市新民商工大禮堂舉行，省府連主席應邀致詞。

△臺灣省政府新舊

任兼警務處長陳璧、于春艷交接典禮，在警政署大禮堂舉行，由警政署長莊亨岱主持，臺灣省政府秘書長李厚高監交。

新任副署長兼警務處長

的陳璧，現在六十歲，江西省南昌縣人，中央警官學校警監班第一期畢業，曾任中央警官學校訓導處長、北市警局督察長、宜蘭縣、基隆市警察局長、警政署督察室主任、副署長等職務。

△臺南縣下營鄉上帝廟，耗資五萬元興建之「武承恩公園」舉行落成典禮；為地方提供遊息觀賞場所。

譯者簡介

姓名：魏永竹

籍貫：福建省古田縣

年齡：六十一歲

學歷：政治作戰學校政治系畢業

經歷：澎湖縣政府人事室股長、省文獻會秘書、編纂，現任省

文獻委員會委員

— 臺灣文獻 第四十四卷第一期 —